

Redacțiunea, Administrațiunea,  
și Tipografia:  
Brașov, piața mare Nr. 30.  
Scrisorile nefrancoate nu se  
primesc. — Manuscrisurile nu se  
retrimit.  
INSERATE se primesc la Admi-  
nistrațiunea în Brașov și la ur-  
mătoarele Birouri de anunțuri:  
în Viena: M. Dukas, Heinrich  
Schalek, Rudolf Mosse, A. Oppelke  
Nachfolger; Anton Oppelke, J.  
Dammeyer. În Budapesta: A. V.  
Goldberger, Eckstein Bernat. În  
București: Agenția Havas, Sino-  
cursale de România; în Ham-  
burg: Karoly & Lehmann.  
Prețul inserțiilor: o serie  
garmond pe o coloană 6 cr., și  
80 cr. timbru pentru o publi-  
care. Punctuări mai dese după  
tarifă și învoială.  
Reclame pe pagina a 3-a o  
serie 10 cr. sau 80 bani.

# GAZETA TRANSILVÂNIEI.

ANUL LIX.

„Gazeta” ieșe în dă-care di.  
Abonamente pentru Austro-Ungaria:  
Pe un an 12 fl., pe șase luni  
6 fl., pe trei luni 3 fl.  
N-rii de Duminică 2 fl. pe an.  
Pentru România și străinătate:  
Pe un an 40 franci, pe șase  
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.  
N-rii de Duminică 8 franci.  
Se primumără la toate oficiile  
poștale din intru și din afară  
și la dd. colectorii.  
ADMINISTRAȚIUNEA PENTRU BRAȘOV  
administrațiunea, piața mare,  
Târgul Inului Nr. 30, etajul  
I.: pe un an 10 fl., pe șase  
luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 cr.  
Cu dăruți în casă: Pe un an  
12 fl., pe 6 luni 6 fl., pe trei luni  
3 fl. Un esemplar 5 cr. v. a.  
sau 15 bani. Atât abonamen-  
tele cât și inserțiunile sunt  
a se plăti înainte.

Nr. 111.

Brașov, Luni-Mărti, 21 Maiu (2 Iunie)

1896.

Din cauza sfintei sârbători țiarul nu va  
apără până Mercuri seara.

## Conflict bisericesc în România.

În zilele din urmă ni-au sosit  
una după alta sciri foarte sensațio-  
nale din București. Ele tracteză des-  
pre nise evenimente pe terenul cul-  
tural și bisericesc, cari, cu durere  
trebuie s'o spunem, în orî-ce lumină  
s'ar prezenta, nu sunt de natură  
de-a contribui la înălțarea vașei și  
prestigiului țării.

Acastă impresiune am primit-o  
mai întâi, când am aflat despre  
cele ce se petrec în sinul Ligei cul-  
turale.

Conflictele iscate pe acest te-  
râm, merit a uni gândirile și simți-  
rile tuturor Românilor, sunt încă în  
crescere și se înăspresc pe di ce  
merge, — când ță, că o nouă fur-  
tună se descarcă asupra țării din  
norii grei ai politicei militante de  
partid.

E vorba de cazul ne mai po-  
menit în istoria țării în timpuri nor-  
male, adecă de suspendarea și da-  
rea în judecată a Metropolitului  
Primat.

Acastă furtună s'a descărcat c'o  
iuțelă atât de mare asupra bisericeii  
autocefale din România, încât chiar  
și publicul din București a fost sur-  
prins de ea. Casul fiind atât de în-  
semnat, voim să dăm aici cetitorilor  
noștri unele deslușiri asupra gene-  
sei lui.

Curând după venirea la putere  
a actualului cabinet, în Octomvre  
anul trecut, s'a deschis o campanie  
diaristică în contra Metropolitului-  
Primat Ghenadie Petrescu, având de  
scop a șgdui poziția lui prin invi-  
nuirile, ce i-se aduceau. Decă ade-  
vărate sunt séu nu aceste invinuirii,  
vor avé să decidă autoritățile com-  
petente bisericesci și civile, conform  
legii Sf. Sinod. Ceea-ce însă trebuie  
să se constate este, ca această cam-  
panie diaristică a fost sprijinită de  
astă-dată, pe sub mână, de către  
majoritatea episcopilor și arhieriei-  
lor, cari fac parte din Sf. Sinod.

Și aici dăm de următoarea ca-  
racteristică aparițiune. Pe timpul gu-  
vernului trecut conservator, o mi-  
noritate a Sf. Sinod, care susținea  
legăturii strinse cu opoziția liberală,  
căuta să pună bețe în rôte lucrări-  
lor Sinodului, arangiând chiar un fel  
de grevă. În urma acésta guvernul  
a luat măsurii legislative pentru a  
face cu neputință în viitor asemeni  
greve din partea unei minorități.

De rândul acesta însă, cu oca-  
siunea convocării Sf. Sinod la 1  
Maiu st. n. anul curent, s'a întâm-  
plat o altfel de grevă, lipsind adecă  
majoritatea membrilor Sinodului cu  
intențiune dela ședințe. La prima  
ședință conchemată de Metropolitul-  
Primat au fost de față numai 6  
prelați din 16; la a doua ședință  
chiar numai patru prelați, așa că  
nu s'a putut lucra nimic. Metropolitul  
Primat se plânse în urma acésta la  
ministeriul cultelor, rugându-se ca  
să obțină dela rege Mesagiul de în-

chidere a sesiunii Sf. Sinod. Minis-  
trul răspunse, că înainte de a soli-  
cita Mesagiul de închidere, va cer-  
ceta cauzele, cari au produs acésta  
stare de lucruri jignitoare. La 7 Maiu  
s'a convocat a treia ședință și érași  
au lipsit 12 prelați. Metropolitul-  
Primat se adresază din nou minis-  
trului, arătându-i, că prin absentă-  
rile acestea se împiedecă în mod  
vinovat Sf. Sinod de a lucra.

În fine ministrul rógă pe Me-  
tropolitul să convóce o nouă ședință  
pe ziua de 17 Maiu, dicend, că  
episcopii sunt în București și aș-  
teptă să fiă convocați la ședințe pen-  
tru a arăta cauzele absenței lor dela  
primele trei întruniri. Metropolitul  
stăruie pentru închiderea Sinodului,  
ér în 17 Maiu se ține ședința ace-  
stă, însă fără să fiă convocată de  
Metropolitul-Primat. În acésta șe-  
dință s'a decis darea lui în jude-  
cată.

Pe basa actului de acușatiune  
al Sinodului, despre care facem  
amintire mai jos, a urmat apoi sus-  
pendarea Metropolitului și numirea  
unei locotenente metropolitane. Ac-  
tele privitoare la aceste procederi  
sunt publicate în „Monitorul Ofi-  
cial”. Ceea-ce trebuie să mai înșem-  
năm aici este, că Metropolitul de-  
clară procederea Sinodului și a gu-  
vernului de ilegală.

Numai cu îngrijire póte să pri-  
vésocă fie-care Român la frământă-  
rile triste, ce le-au produs și le vor  
produce încă în țără aceste neaștep-  
tate întâmplări.

## Cestiunea sufragiului universal și naționalitățile.

Scim, că meetingul, ce s'a ținut  
zilele trecute la Budapesta în cauza  
sufragiului universal și al cărui fac-  
tor principal a fost Gavril Ugron, a  
ales o comisiune de o sută membri,  
care să înainteze în numele adună-  
rei o petiție către dietă, cerend in-  
troducerea sufragiului universal.

Acésta comisiă a ținut o ședință  
Vinerea trecută, în 28 Maiu, cu care  
ocasiune Ugron făcú următoarea pro-  
punere caracteristică, pe care o re-  
producem după „Magyarország”:

„Ugron doreșce să se accentueze în  
petiție, că mare parte dintre naționalități nu  
„este dușmană ideii de stat maghiar. Cu es-  
cepțiunea Sașilor ardeleni, Germanii sunt  
patrioții cei mai buni; în ce priveșce pa-  
triotismul Rutenilor, în privința acestuia  
nu mai póte fi nici o îndoială; chiar decă  
nu scie unguresce, ajunge să-i amintesc  
Ruteanului numele lui Rakoczy séu al lui  
Kossuth pentru ca numai decă să sprijinescă  
ori-ce întreprindere patriotică, ce stă în  
legătură cu aceste nume. Tot atât de buni  
patrioți sunt și Venții. Dintre Slovaci, nu-  
mai o dispărentă minoritate se lasă a fi pre-  
dispusă de agitatori în contra ideii de stat  
maghiar. Numai în sinul Valahilor aflăm o  
organizație mai puternică a adversarilor noștri;  
vina pentru acésta însă este a se atribui în  
mare parte politicei urmate față de ei. Aceia  
dintre Valahi, cari sunt adversarii noștri,  
și astăzi au toți drept de alegere. Prin in-  
troducerea sufragiului universal se va da

un drept toomai bunului și blândului popor  
valah, care póte fi condus de inteligența ma-  
ghiară”.

Fóia guvernamentală „Kolozsvár”  
reproducend acésta propunere a lui  
Ugron, face următoarele observări și  
mai caracteristice:

Mai întâi e bătător la ochi, dice  
fóia guvernamentală, că Ugron numai pe  
Sașii ardeleni îi prezentă în colori negre,  
pe când dintre toate naționalitățile de dai  
Dómne, tocmăi Sașii sunt singurii, cari de-un  
șir lung de ani se abștin dela ori-ce demon-  
strație contrară statului și și mica fracțiune  
a așa numiților „vergi” nu face alta, decăt  
pórtă o luptă de co-deii nevnoată.

Germanii, Rutenii, Venții, ce-i drept  
nu sunt periculoși, dér Ugron dovedesce,  
că e cu totul neorientat când declară, că  
dintre Slovaci numai o „minoritate dispa-  
rentă” se află în mâinile agitatorilor. De-  
ore-ce este fapt hotărit, că mișcarea Slo-  
vacilor atât în ce priveșce întinderea, cât  
și organizația ei, e oât p'aci să se apropie  
de agitațiunea Valahilor ardeleni. — Ați-  
tudinea Sârbilor, cari ocupă întregă partea  
de înăjă-și, Ugron n'o amintesce nici cu  
un cuvânt, măcară Sârbii forméză (pe  
lângă Slovaci și Valahi) al treilea factor  
puternic al alianței naționalităților...

Și mai superficial tracteză Ugron agi-  
tațiunea valahă. După el, adversarii noștri  
valahi și acum dispun de drept electoral.  
Acésta e adevărat, dér ar fi trebuit să se  
spună și aceea, că acum ceta agitatori-  
lor nu-și esercită acest drept. L'ar esercita  
însă de sigur îndată ce s'ar duce în de-  
plinire unul dintre postulatele principale  
ale programului lor, care este introducerea  
sufragiului universal. Și d-l Ugron s'ar în-  
șela într'un mod foarte periculos în ce pri-  
vesce „bunul și blândul popor valah, care  
póte fi condus de inteligența maghiară”,  
decă masselor li-s'ar da în general dreptul  
de-a alege; deore-ce aceste și astăzi stau  
în cea mai mare parte sub influința popii  
și a descălului, și tocmăi în teritoriile cele  
mai impopulate numărul inteligenței ma-  
ghiare este atât de dispărent, încât în forțe  
puține cercuri din provincoi ar puté ține  
cu succes concurența față de agitatori,  
cari ar păși la acțiune, și cari (afară de Sé-  
cuime și de orașele maghiare) au o orga-  
nizație excelentă. Dău așa stă lucrul și ne  
pare foarte réu, că Gavril Ugron cu agita-  
ția sa nesocotită ne sileșce a-le spune toate  
acestea.

În fine adauge reptila guverna-  
mentală, că dreptul electoral e bine  
să se estindă față cu elementele in-  
teligente, într'u cât „permit intere-  
sele statului”, dér într'o țără poli-  
glotă și plină de „agitatori în contra  
statului”, cum este acésta, introdu-  
cerea sufragiului universal ar fi pe-  
riculocă și „ar puté provoca crise ne-  
prevădute”. Cu alte cuvinte, fóia un-  
gurescă o spune curat, că neîndrep-  
tățirea Românilor trebuie susținută,  
caci altfel, introducend d. es. su-  
fragiul universal, România și-ar puté  
apera mai bine interesele și Un-  
garii nu i-ar mai puté stăpâni cu  
atăta volnicia!

## CRONICA POLITICĂ.

— 20 Maiu.

Din Agram se depeșeză, că, după  
lungi pertractări, avea să se facă în 29

Maiu proclamarea reunirii ambelor frac-  
țiuni ale partidei croate din drépta. Îm-  
păcarea însă în momentul din urmă fú zá-  
dărnicoită, căoi deoparte Folnegovici, de altă  
parte Franc nu se putură învoi asupra  
dreptului de vot al membrilor din clubu-  
rile desbinate. Astfel pertractările se vor  
continua, și este puțină nădejde să se unescă  
fracțiunile până când își stau față în față  
cei doi conducători îndirijiți, dintre cari nici  
unul nu voiesce să cedeze.

Turburările pe insula Creta încă nu  
au încetat. Diarului „Times” i-se anunță din  
Athena, că 2500 soldați turcesci fac zadar-  
nice încercări de-a împrăștia și alunga 1000  
de Cretani, cari s'au baricadat în Tsivaza.  
„Agenția Havas” asigură, că puterile s'au  
înțeles cu Pórtă să începă acțiune contra  
Cretanilor, și se speră, că în fine ordinea  
va fi restabilită. În Rethymo și Heraclea  
situația și acum e foarte periculocă. Cre-  
tensii au acceptat un program revoluționar  
ca program național, și ei afirmă că sunt  
gata a lupta pentru el până la ultima pi-  
cătură de sânge.

Tot mai mult ieșe la ivelă apropierea  
micelor state balcanice cu scop de a-se  
realiza unitatea slavă. Principele Munte-  
negrului, Nichita, va visita împreună cu  
regele Alexandru al Serbiei pe principele  
bulgar Ferdinand în Sofia. La telegrama  
de felicitare a diariștilor sârbii și bulgari  
înfrățiți în Sofia, principele Muntenegrului  
a adresat ministrului bulgar de culte ur-  
mătoarea scrisore din Mosova: Tot déuna  
am nutrit dorința, să ved statele din Ba-  
lcani în unitatea spirituală. Acum inima  
mea e plină de cea mai mare bucuria,  
vedend că în Sofia se îmbrățișeză scumpii  
noștri frați sârbii și Bulgarii, tocmăi cum  
m'am îmbrățișat eu în Mosova cu princi-  
pele Ferdinand. În unirea noastră este pu-  
terea. Unirea acésta umple ou bucuria pe  
frații noștri dela mējă-nópte, cari vė sa-  
lută pe voi. Unirea e firăscă și plă-  
cută lui Dumnezeu. La revedere oât mai  
curend.”

Președintele republicii franceze Felix  
Faure subscrise alaltăeri decretele, prin  
cari se numesc 4 arhieriscopi și 8 episcopi  
noi. În urma divergențelor cu Curia, pos-  
turile acestea au fost aprópe timp de un  
an neocupate.

Diarele italiene anunță, că consistorul  
papal secret se va ține în 22 c., ér cel  
public în 27 c. Cu acésta ocașiune vor  
primi palaria de cardinali toți acei cardi-  
nali nou numiți în consistorul anului tre-  
cut, cari atunci n'au fost în Roma. Nun-  
ciul din Viena, Msgr. Aghardi, îndată după  
reintórcerea sa din Mosova va fi pus în  
fruntea arhieriscopiei din Ferrara.

## Mileniul în parlamentul austriac.

În ședința dela 29 Maiu a parlamen-  
tului austriac, mileniul unguresc a fost  
obiectul unei furtunose discussiuni. După-ce  
s'au primit mai multe proiecte de legi pri-  
vitoare la corderiuni, s'a început desbaterea  
asupra motiunii de urgență a lui Lueger și  
Hauck ou privire la disciplinarea reuniunilor  
studentesci, cari au dat declarațiuni contra  
mileniului. Mai întâi a vorbit Hauck des-  
pre persecutarea tinerimei universitare apoi  
despre nedreptatea disciplinării.

Lueger a criticat aspru dizolvarea acelor reuniuni de studenți, cari au hotărât, să nu dea satisfacția jidanilor. Vorbi apoi despre sărbătorile milenare. El dăse, că amintirea celei dintâi iviri a Maghiarilor în țările imperiului austriac nu este de loc plăcută. Guvernul unguresc vede o vătămare nu numai a Ungariei, ci și a Austro-Ungariei în toate acele demonstrațiuni, cari sunt îndreptate contra milenului, și astfel a provocat și conflictul monarhiei cu Serbia. Intrăbă, că dacă fiul ministrului de culte a putut ține în Teresianul din Viena vorbire pentru mileniu, cum se poate atunci opri altora de-a vorbi contra milenului? Cum se poate interzice această ascultătorilor dela universitate? Părerile, ce le exprimă Maghiarii despre Austria trec peste ori-ce margine a neastâmpărului. Guvernul unguresc folosese elementele radicale și extreme în lupta contra Austriei. Fiă-care austriac, în care mai este cât de puțin patriotism, *trebuie să încungiure Budapesta*, unde naționalitățile Austriei sunt insultate în cel mai nepomenit mod. Tinerimea nu poate fi judecată, decât nu-și pune mâinile în sin, ci își manifestă scandalizarea asupra sărbătorilor milenare, când aceste sărbători nu sunt unguresci, și *jidovesci*.

Ministrul Gautsch ia în apărare pe ometri săi din Budapesta. El dăse, că problema guvernului este de a înălțura chiar și umbra bănelii, că Austriei n'ar fi pe deplin leali față cu Ungurii. Din cauza această nu se poate permite nimic, ce ar turbura amicitia și bunele raporturi ale Austriei față de Ungaria. Mileniul unguresc își află culminațiunea în omagiile aduse de Unguri purtătorului Coronei.

Vorbind apoi despre espulsarea studentului *Osthaus*, dăse, că deciziunea de espulsare s'a luat în vederea vătămării, ce o cuprinde declarațiunea scrisă de el, vătămare adusă Ungariei într'un moment nepotrivit cu interesele monarhiei. Cestiunea nu e finalizată, deore-ce s'a dat apelațiune. Roga camera să nu voteze moțiunea de urgență.

Brzora dăse, că dacă studenții croați sunt amenințați cu espulsarea din Austria, această face să se reamintescă comunitatea de interese austriace și unguresci, accentuată repetit de ministru.

Wellenhof Hoffmann excepționează observarea lui Gautsch, că sărbătura milenului este o afacere curat a Ungariei. Aici e vorba de dreptul liberei manifestațiuni a opiniunilor în Austria. Partida germană națională are datorită — având în vedere aspirarea Germanilor din Ungaria — să ia poziția contra sărbătorilor milenare și a vota amândouă moțiunile de urgență; căci nu este iertat a-se trece cu vederea peste persecuțiile la cari sunt espuse orașele germane, scările germane și teatrul german din Budapesta. În astfel de împrejurări Germanii nu pot face servicii de stațiști pentru glorificarea sărbătorilor milenare. Nu-i permis a îndemna tinerimea la lașitate; număröse cerouri ale poporațiunii iau poziția contra milenului.

Lueger: Maghiarii tratăză în mod ne mai pomenit cu Germanii. Sciu deputații germani că în Ungaria li-s'a oprit Germanilor de a-și cânta cântecurile lor naționale? Sciu colegii mei catolici, că religia catolică se privește în Ungaria ca „bastardă“?

Wrabetz: Asta totuși e obraznicie!

Steiner: D-ta vorbești astfel numai pentru-că umbli la sinagogă!

Lueger. Astfel de bărbați... dăr nu, acestia nu sunt bărbați — astfel de indiviți primejduese patria, fiind-că fac cauză comună cu aceia, cari sunt cei mai primejdioși dușmani ai noștri, așa-dăr inși și sunt trădători.

Președintele îl chiamă la ordine.

Lueger: Destul de trist, că d-l președinte mă chiamă la ordine pentru această; dăr nu uitați, că deputații unguri ne tratăză cu expresiuni mult mai infame, fără ca președintele lor să-i cheme la ordine. Nouă, Austriaoilor, vreu să ne pună botniță lucrul destul de strist pentru Austria. Dacă am vorbit, mi-am făcut numai o datoriă patriotică. Am voit să fac atenți nu nu-

mai pe Austriaci, ci și pe Germanii, cari trăesc afară de Austria, — dintre cari unii au degenerat până a face servicii de agitatiori pentru mileniu — că *acel German, căruia i-ar veni minte a face cauză comună cu Jidano-Maghiarii și care ar lumeca să viziteze expoziția jidano-maghiară, acel German, dăc, este trădător și mișel josnic, infam.*

Punându-se la vot, moțiunea de urgență a fost respinsă au 75 contra 43 voturi.

\*

Mai amintim, că pressa jidano-maghiară turbă și varsă foc asupra lui Lueger. Se mângăie însă Ungurii cu insuflețirea, ce a desvoltat-o *Chlumetzky*, președintele delegațiunii austriace, în vorbirea cu care a „sărbătorit“ milenul unguresc.

### Dela Ligă.

Conflictul isbușit în urma Congresului Ligei prin faptul, că membrii vechiului comitet au protestat contra votului acestui Congres, vedem cu părere de rău, că nu numai nu s'a aplanat, ci din contră s'a mai înăsprit.

Diarele de dincolo anunță, că Joi s'era vechiul comitet al Ligei a ținut o nouă consfătuire la Academie, la care au luat parte și d-nii miniștri *Sturđza* și *Cantacuzino*. S'a decis să se stărue, ca toate secțiunile din țară să țină câte-o adunare generală, votând o moțiune de încredere pentru vechiul comitet și invitându-l să convoce un nou Congres.

Etă ce sorie „Voința Națională“ de Sâmbătă privitor la demersul celor patru membri din vechiul comitet:

„Membrii comitetului central esecutiv al Ligei au primit eri fiă-care câte o adresă, prin care d-l Ioan Grădișteanu le face cunoscut, că s'a constituit un nou comitet al Ligei, al cărui president este d-sa, ér seoretar d-l Motru. Invită deci pe vechii membri ca, în privința ori-cărei îndatoriri ori desărcinări către Ligă, să se adreseze domniei sale. La rândul lor, toți d-nii membri ai vechiului comitet au hotărât aseră să răspundă, că, deore-ce nu pot recunoșce ca legală o alegere făcută prin călcarea statutelor Ligei, *nică scrisorei d-lui Grădișteanu nu vor da nici o urmare*“.

Cu privire la obiecțiunea, că și o simplă majoritate (a Congresului) decât cere comitetul vechiu, trebuie să-și dea dimisia, „V. Naț.“ dăse:

„Și în acest caz e lucru cert și înscris în statute, că nu se poate procede la alegerea noului comitet, ci numai a acelor membri a căror dimisie a fost pusă în programul Congresului. Ér până ce un Congres nou se va întruni anume pentru alegerea unui întreg comitet, evident, că afacerile Ligei nu pot fi gurate, decât de comitetul al cărui mandat nu poate espira, decât când poate remite afacerile în mâinile unui comitet ales în chip legal“.

„Vechiul comitet a și adresat în sensul acesta o circulară tuturor secțiunilor Ligei, dintre cari mai multe au și declarat, îndată după cele întemplate la Congres, că *nu vor intra în nici o relațiune cu noul comitet*...“

Acțiunea noului comitet.

Noul comitet al Ligei, întrunindu-se Vineri dimineața, a decis să dea o mare sărbătura populară pentru a întempla chel-tuelile curente.

Membrii comitetului au contribuit o sumă de 5000 lei, pe care au donat-o Ligei.

Comitetele secțiunilor Ligei din Iași, Ploesci și Craiova au trimis o adresă de aderență noului comitet central, și au hotărât tot-odată să organizeze câte-o manifestațiune în favoarea comitetului central. Se mai dăse, că aceste trei secțiuni însămnate din țară, vor mai lansa și câte-un manifest, prin care vor protesta contra procederei membrilor din fostul comitet.

### Suspendarea și darea în judecată a Metropolitului-Primat.

Etă raportul ministrului de culte către regele:

Sire,

În ședința sa de astă-zi, 17 Maiu 1896, S-tul Sinod a votat în unanimitatea membrilor prezenți, cari erau în număr de doi-spre-zece și anume: I. P. S. S. Mitropolitul Moldovei și Sucevei, toți cei șese P. P. S. S. Episcopi eparohioși și cinci Archierei, următoarea deciziune:

1) Darea I. P. S. S. Mitropolitului Primat în judecata S-tului Sinod;

2) Suspendarea Sa din trepta arhieriei și din administrațiunea mitropolitană;

3) Numirea unei comisii compusă din P. P. S. S. Episcop Silivestru al Hușilor, Ioanachie Flor Bacaoanul și Atanasie Craioveanu, arhieriei, cari să ancheteze faptele, ce se impută I. P. S. S. Mitropolitului Primat.

4. Numirea unei comisii compusă din I. P. S. S. Mitropolitul Moldovei și Sucevei și P. P. S. S. Episcopi ai Dunăreide Jos și al Argeșului, cari să administreze provisoriu afacerile Eparohiei Ungro-Vlachiei, ca locotenentă mitropolitană.

Aducând această deciziune a S-tului Sinod la cunoscința consiliului de miniștri, acesta m'a autorizat să supun Majestaței. Vostre alăturatul proiect de decret, pe care, decât Majestatea Vostă l' aprobă, O rog să bine-voiescă a l' însemna.

### Decretul de suspendare

Pe baza raportului, M. S. Regele a semnat urmatorul decret:

CAROL I.

Prin grația lui Dumnezeu și voința națională, Rege al României.

La toți de față și viitor, sănătate:

Asupra raportului ministrului Nostru secretar de Stat la departamentul cultelor și instrucțiunii publice sub No. 2. 302:

Având în vedere deciziunea S-tului Sinod și jurnalul consiliului miniștrilor sub No. 1 din ședința dela 17 Maiu curent,

Am decretat și decretăm:

Art. 1. *Înalt Prea Sântitul Mitropolit Primat D. D. Ghenadie Petrescu este suspendat din trepta arhieriei și din administrațiunea mitropolitană.*

Art. 2. *Înalt Prea Sântitul Mitropolit al Moldovei și Sucevei și Prea Sântiții Episcopi al Dunăreide-jos și al Argeșului sunt numiți ca locotenentă mitropolitană, care să administreze provisoriu Eparhia Ungro-Vlachiei.*

\*

„Monitorul oficial“ de Sâmbătă publică actul de acusațiune făcut de S. Sinod contra Metropolitului-primat *Ghenadie Petrescu*.

În acest act de acusațiune i-se impută Metropolitului în cele dintâi 9 puncte: că a introdus inovații în serviciul liturghiei; că la serviciul d-geesc, la care I. P. S. Sa ia parte impune episcopilor să îmbrace mantia, ér archiereilor să nu porțe mitră și cărje, fapt privit drept ierosilie; că a primit în eparhia sa clericii din alte eparhii fără cartea canonică a chiriarcului lor; că a vizitat eparhiile altor chiriarchi în contra atribuțiunilor sale de precădere; că a manuat în mod arbitrar desbaterile Sf. Sinod; că a tipărit cărți bisericesci fără soirea Sinodului; că a numit și înlocuit pe funcționarii Sf. Sinod dela sine și în mod arbitrar; că și-a însușit atribuțiuni disciplinare și judecătorești, cari sunt numai de competența Sinodului, și, în fine, că a omis de-a face să se pomenescă în biserica metropolitană din București Sf. Sinod, ca cea mai înaltă autoritate bisericească în regat.

Aceste sunt acusările considerate ca lovirii directe în contra bisericii ortodoxe, a legii ei constitutive și a regulamentelor bisericii alcătuite de Sf. Sinod.

Acum urmăză învinuirile, în 5 puncte, de purtare necanonică în serviciul bisericesc, și iubire de argint, învinuirii, ce se înfățișează ca delict de drept comun, cari după legea sinodală sunt a-se judeca de înalta curte de cassatiă. Aceste puncte dăc, că Metropolitul Ghenadie a deturnat bani în folosul său dela clericii inferiori, ceea ce trage după sine „caterisirea“; că a luat mai multe rënduri de vestimente aferosite bisericeii episcopale dela Curtea de Argeș la sfî-

țirea ei; că a sfințit un forțe însemnat număr de biserici (400) în eparhia Argeșului în 18 ani de păstorire. numai pentru a lua pentru sine o taxă arbitrară; că a încasat pentru sine bani adunați (peste 4000 lei) de credincioși în folosul bisericeilor și, în fine, i-se impută procesul difamant, ce i-s'a intentat de archimandritul dela Cozia pentru 2000 lei.

## SCRIRILE ȚILEI.

— 20 Maiu.

Deschiderea delegațiunilor. Alaltăieri, Sâmbătă, s'au deschis în Budapesta delegațiunile austro-ungare. Delegațiunea austriacă a ales de președinte pe br. *Chlumetzky*. În vorbirea de deschidere *Chlumetzky* și-a exprimat bucuria, că delegațiunea austriacă se întrunesc pentru întâia oră în palatul ei propriu; dăse apoi, că bucuria lui o măresce și mai mult sărbătura existenței de o mie de ani a Ungariei. Ungaria și Austria totdeuna au fost strins unite prin comunitatea intereselor, drept aceea, n'are decât cuvinte de bucurie pentru sărbătura „națiunei-surori“, pentru „fenomenala esoposițiă“ și pentru „avântul economic și politic admirabil al Ungariei.“ — Delegațiunea ungară a deschis-o președintele *Szöll Kálmán*, care a dat expresiune speranței, că delegații vor lucra în unire, vorba fiind de interesele susținerii păcii și a poziției de mare putere a Austro-Ungariei — Din preliminarul de budget comun amintim, că pentru Bosnia se cere: 164,117,751 fl. și un adaus de 1,176,050 fl. Pentru ministerul de esterne se cere cu 186,200 fl. mai mult ca în 1896; pentru armată cu 3,526,000 fl. mai mult, pentru mărina cu 500,000 fl. pentru pensii cu 58,200 fl. mai mult. Din budgetul comun pe Ungaria cad 34,779,687 fl. și un adaus de 366,453 fl. Cu totul 35,146,140 fl.

—o—

Convenirea colegială de Sâmbătă s'era, în ce privește concertul, ni-a dat o dovadă mai mult despre laudabilul zel, ce-l desfășură d-l profesor *Pant. Dima* în conducerea corului, cu care și de rëndul acesta a secerat succes. „Cântecul de excursiune“, de Rheinberger, a introdus concertul, făcând chiar dela început o impresiune forțe plăcută asupra publicului. Dintre toate piesele însă, cele două cântece populare: „Sub ferăstra mândrii mele“ și „Mândruțică de demult“, apoi „Rămas bun codrului“ de Mendelssohn și „Fântână cu trei izvóre“ de G. Dima au plăcut în mod deosebit, așa că la cererea stăruitoare a publicului, unele din ele au trebuit să fiă repetate. D-l P. Dima a primit la urmă caldă feliicitări pentru succesul corurilor. Ca o plăcută variațiune, d-na *Virginia Vlaicu* a esecutat pe la mijlocul producțiunii două piese la pian. Presentarea d-sale pe bină a fost întimpinată cu aplausuri furtunoșe. După esecutarea primei piese, d-na Vlaicu a fost rechemată pe bină și d-sa a avut amabilitatea a esecuta încă o piesă, care a plăcut cu atât mai mult, fiindcă era o piesă românească. După producțiune a urmat petrecerea cu dans, care a fost destul de animată. Publico n'a prea fost numărös, poate să fi contribuit la asta și ploia de s'era, care pe mulți îi va fi reținut dela petrecere.

—o—

Logodnă. D-l căpitan pensionat *Vasilie Literat*, domiciliat actualmente în Brașov, s'a logodit cu d-na *Teodora Ganea* din loc. — Sincere feliicitări!

—o—

Perchisițiă în redacțiunea lui „Obzor“. În 29 Maiu s'a făcut o perchisițiă la redacțiunea diarului croat „Obzor“ pentru un articol confiscat. Procuratura ridică numai decât acuză contra redactorului numelui diar, și acesta imediat fú osândit la o pierdere de 250 fl. din cauziune.

—o—

Maialul scolarelor române din loc, la oas decât timpul va fi favorabil, se va ține mâne, Marți, în ziua ss. Constantin și Elena. Plecarea dimineața la orele 7 $\frac{1}{2}$ , de dinaintea gimnasiunului român.



Marina română. La înființarea serviciului de navigație română, regia monopolurilor Statului a luat cu împrumutare suma de 2.500.000 lei din fondul de jumătate la sută al porturilor. Această sumă ne putând fi plătită de regie, s'a autorizat ministerul român de lucrări publice a o restitui împreună cu dobânda ei și în acest scop Camerele au votat o lege prin care se deschide pe seama acestui minister un credit de 2.600.000 lei, acoperindu-se prin emisiuni de rentă, sau prin ori-ce alt mijloc, care ar păre guvernului mai nimerit. Legea aceasta a fost sancționată de M. S. Regele.

—o—

Dela academia franceză. Din Paris se anunță, că în 28 Maiu a ținut academia franceză o adunare, pentru ca să se aleagă următorul lui Dumas. A șasea oră candidase Zola, și a șasea oră fu erăși respins. Nu se putu alege însă nou membru, deoarece dintre candidați nu întruni nici unul majoritatea voturilor, și astfel alegerea se amână până peste șase luni. Cele mai mari șanse pentru de-a fi ales le are Barboux.

—o—

Reînnoirea liniei Cernavoda-Constanța. Se știe, că această linie construită încă din anul 1856 în vederea unei afaceri pur comerciale, a fost făcută în mod foarte economic, așa încât astăzi ea nu mai poate îndeplini condițiile de siguranță și de apăsitudine pentru traficul actual, care în urma deschiderii podului de peste Dunăre a început a lua o dezvoltare din ce în ce mai mare. Pentru a se avea o linie ferată, care să îndeplinească toate condițiile necesare de siguranță și trafic, s'a găsit, că este mai avantajos a se construi o linie nouă paralelă cu cea veche, făcându-se tot-odată până la terminarea acestei lucrări, reparațiile necesare pe linia veche. Aceste lucrări de reconstruire și reparații necesită o cheltuielă de 7.000.000 lei. Tot-deodată pentru a se evita marele inconvenient, ce prezintă linia București-Fetești și Făurei-Fetești din cauza întroenării la care este expusă în timpul iernii, este necesitate a se face ore cari lucrări de apărare, cari necesită împreună cu sumele cerute de exproprieri o cheltuielă de 1 milion lei. Pentru toate aceste lucrări Ministerul lucrărilor publice a cerut Camerilor un credit de 8.000.000, care s'a votat de ambele corpuri legitime, autorizându-se guvernul a face o emisiune de rentă sau a-și procura această sumă prin ori-ce mijloc va găsi mai nimerite.

—o—

Mare nenorocire. Din Varșovia se depeșează, că orașul Luzk din guvernamentul Wolhyniei a ars aprôpe de tot. Focul se ținea în sinagogă și se lăți ca un fulger, suflând un vânt puternic. Pierderile materiale sunt enorme, și 8000 de oameni sunt fără adăpost. Intr'o casă au ars 4 persoane.

—o—

### Catastrofa dela Moscva.

Serbările încoronării Țarului, cari au decurs săptămâna treoută în Moscva în mod atât de splendid, au avut un final foarte tragic.

Din Moscva se depeșează, că în 29 Maiu și alaltăeri se adunase pe câmpul așa numit *Chodin*, înaintea palatului Petrowski, o mulțime de mai multe sute de mii de oameni pentru de-a lua în primire darurile și măncările, ce Țarul ordonase să fie împărțite printre popor. Când se începă împărțirea, se iscă o îmbulzită grozavă. Mai multe sute de bărbați, femei și copii au fost zdrobiți și striviți.

Ministrul curții rusești trimise diaru-lui oficial rusești următorul comunicat: „Decursul strălucit al serbărilor de încoronare a fost turburat printr'un incident trist. Asăzîci deja cu mult înainte de începerea serbării populare, se îmbulzi o mulțime de mai multe sute de oameni pe piață, unde se împărțeau darurile, și în urma acestora au fost strivite mai multe sute de persoane prin putere elementară. Ordinea în curând fu restituită“.

Una dintre depeșele sosite în urmă anunță, că până alaltăeri la 4 ore d. a. s'au putut constata 331 morți și 459 răniți.

Altă depeșă sosită din Moscva alaltăeri noptea la 10 ore anunță, că numărul *morților de pe câmpul-Chodin se urcă la 1138.*

Majestatea Sa Țarul a fost cuprins de adăncă întristare în urma acestei grôznie nenorociri, și el ordonă, ca să se plătească câte 1000 de ruble fiă-cărei familii nenorocite și morți să fie înmormențați pe se-sele sale.

### Alegerea de notar în Satulung.

Satulung, 18 (30) Maiu.

Stimate D-le Redactor! Eri a avut loc și mult așteptata alegere de notar II-lea în comuna noastră Satulung, a cărei trăgănare dela concurs a ținut aprôpe 10 luni. Cu ocaziunea reîntregirii primului post de notar, rămas vacant în urma asasinării vrednicului notar român Ioan Găvrus, care a cădut jertfă numai activității și dreptății sale, atunci s'a promis sub parola de onore din partea protopretorului Henter Gabor și a membrilor comunali maghiari, că al II-lea post de notar va fi rezervat numai pentru un candidat român.

Pe baza acestei parole, subscrisul împreună cu preoții A. Verzea și V. Popea atât pe cale jurnalistică, cât și pe cale privată ne-am îngrijit, ca la timp să avem candidații noștri bine calificați, între cari număr pe D-nii Laurian Barcianu, Nic. Fleschin și I. Radu. În acești trei ne concentrasem inteligența privirilor și eram deoisi, ca acest ternar să-l prezentăm alegătorilor maghiari, ca din el să-și aleagă unul, fără ca noi Românii să ne pronunțăm asupra persoanei.

Alegerea s'a amânat, după cum se ventilază, parte din cauza panamei descoperite (în cestiile militare) în urma căreia a fost suspendat sus numitul protopretore, parte din cauza unui incendiu ivit chiar în cancelaria notarului al II-lea Magyaraș, care din cauza neactivității și iregularităților a fost silit să se retragă în pensiu. Acest foc a provenit din explodarea unei lampe pe la 11 ore din nopțe și au ars până la paralizarea focului o mulțime de hârtii, și era amenințată să arză întregă arhiva cu protocoale o iregularități cu tot.

În timpul acestor prelungiri D-l Radu și ulterior D-l Barcianu pe baza informațiilor primite dela Of. pretorial și-au retras concursul.

Ne rămăsese ca acum să ne concentrăm în persoana D-lui Fleschin, despre care și Ungurii pe cale privată își câștigase informații favorabile, deși mai aveam candidați români bine calificați: pe D-nii D. Iarca și Murărescu. Dér sciam cu siguranță de când cu înaintarea suplicelor, că persoanele d-lor nu sunt agreeate nici de membrii maghiari, nici de protopretorele.

Activitatea din partea Românilor a fost foarte mare. Deși în timpul lucrului, când interesele, ca nici odată, reclamă pe fiă-care la afacerile sale economice în România și Dobrogea, alegătorii români în urma telegramelor, cu mari jertfe și spese au fost cu toții la timp acasă.

În ajunul zilei de alegere, când pentru candidatul român aveam speranță a ave cel puțin vr'o 12 voturi unguresci pe lângă ale noastre, primii vestea neașteptată, că d-l Fleschin în 24 Maiu și-a retras concursul. Ca să mă couving în persoană, am mers împreună cu parochul Al. Verzea și I. Bodeanu la protopretorele, unde cu ochii noștri i-am cetit scrisoarea de abdicere. Procedura D-lui Fleschin de a se retrage fără de a ne anunța și a periclită o cauză românească nu sciu cum să o calific.

În dilema acesta am întrebat pe D-l protopretor, ce e cauza retragerii D-lui L. Barcianu, căci nici din partea acestuia n'am primit nici o încunoscintare privată despre abdicere. D-l protopretore în fața noastră a căutat actele competențelor puse în pentru ziua de alegere, fără a da peste actele și petițiunea D-lui Barcianu, spunându-ne, că acest candidat trebuie, că și-a retras petițiunea pe timpul protopretorelui suspendat.

În greua situațiune, în care ne aflam,

ou risic de nereușită a trebuit să gravităm în persoana D-lui Iarca, deși sciam cu siguranță, că D-sa e rău văcut atât de o majoritate de Unguri, cât și de protopretor și alți funcționari.

La orele 2 după prânz convocasem cu o și mai înainte o conferință consultativă cu referință la această cauză, la care au luat parte dintre 23 membri români, câți îi avem în comitet, 22. La orele 12 $\frac{1}{2}$  parochul Al. Verzea este chemat telefonice la Of. pretorial și i-se comunică, că actele D-lui Barcianu s'au găsit în cancelaria, care o conduce scriitorul Seewaldt, candidatul contrar la postul de notar. Dér il asigură pe păr. Al. Verzea, că D-l Barcianu nu va fi pus în candidațiune din cauza lipsei unui document. Notez, că D-l Barcianu a fost unul dintre cei mai agreeți candidați ai noștri și cauza tacticei acesteia este a se asorie numai calificațiunei sale superioare, căci dela prima vizită prin inteligența sa a impus pigmeilor de notari ce-i avem în aceste 7 sate, cari toți sunt eșiți din aceeași fabrică, din cancelaria protopretorelui suspendat, care din comis de prăvălii, care din inși, și care din croitori fără de a pute numi vre-unul ou studiu mai superior. În conferința consultativă păr. Al. Verzea făcu trista descoperire, că Ungurii nu mai voesc a-și ține ouventul, candidând contra Românilor pe un Sas învechit în fabrica sus numită, de profesiune practisant de farmaciă, cu numele Seewaldt, tată a vre-o 4 copii nelegitimii de seminția neorustică.

Subscrisul, înainte de a se pronunța conferința asupra vre-unei persoane, am prezentat următorul proiect de conclud: Din incidentul de alegere de notar II-lea comunal, membrii români adunați în conferința consultativă din 16 Maiu a. c. se declară sărbătorește, că ei vor observa cu ocaziunea acestei alegeri o atitudine dintre cele mai solidare, neșovăind nici unul și aclamând unanim pe acel candidat român, despre care vor ave cele mai sigure și mai bune informații în privința aptitudinii și calificațiunei lui. Președintele punând la vot acest proiect de conclud, se primi cu unanimitate, decizînd, că la alegerea de notar al II-lea de mâne să prezinte pe D-nii candidați Barcianu și Iarca, spre a aclama pe unul din dînșii, ori pe care vor voi Ungurii, ér în cas de votare, fiind-că D-l Iarca spera ou siguranță la vre-o 10 voturi unguresci și din cauza dificultății D-lui Barcianu se pronunță solidar pentru d-l Iarca.

În ziua alegerii parochul Al. Verzea din nou este chemat și acum i se comunică, că nici d-l Iarca nu va fi pus în candidațiune. Noi ne mai având timp de o consultațiune, am rămas pe lângă concluziunile luate. Ungurii în acest timp lucrau pe morțe, și-au adus chiar din pădure și dela munte oameni, cerceau a converti și a ne sparge solidaritatea noastră, dér onore alegătorilor români, căci din 10 dela biserica veche și din 12 dela cea nouă numai un Iuda s'a aflat între cei 12, care și-a vândut sufletul și a tradat cauza; dér nu-i mirare, căci acest perdut e de mult șters din șirul Românilor și desprețuit de totă lumea. Acest rétăcit este *Urezu Rezső*.

Sosind ora alegerii, protopretorele ne surprinde cu anunțarea, că toți candidații români sunt admiși la alegere, dér numai pentru-că prin telefonice, cari sbirnăiau în contunuu și la Brașov și la alte stațiuni, se convinsese, că Ungurii sunt prezenți ou Sașii împreună 25, ér: Români 21, fără cel perdut. Părintele Al. Verzea prezintă pe candidații români L. Barcianu și D. Iarca alegătorilor unguri, apelând, pe baza parolei, să aclameze pe care l vor voi.

După mai multe vorbiri înfocate și combătătoare din partea preoților români, la cererea taltosului maghiar Macznick, de nascere slovac, se decide votarea. Pe baza rezoluțiunilor conferențiale, 21 voturi curat românesci au mers pentru D-l Iarca și 25 voturi, între cari și de acelea, cari ou câte-va ore înainte își dăduse parola de onore că vor merge parte cu noi, parte se vor ține neutrali, au mers pentru scriitorul Seewaldt.

Acestor oameni, cari au dovedit o astfel de tărie de caracter, le-ar sta mai bine să umble pe 4 picioare, decât pe 2. Éta o probă de cavalerism și caracter al Ungurilor noștri din Săcele!

Am înaintat recurs și asupra candidaturii și asupra alegerii.

Cu stimă:  
Romul Verzea,  
membru în comitet.

### Intâmpinare.

D-l Dr. Șenchea, președintele societății „Progresul“ din Făgăraș ne rogă a da loc următoarei îndimpinării:

Făgăraș, 23 Maiu 1896.

Domnule Redactor! La corespondența apărută în Nr. 101 al „Gazetei Trans.“, în care un d-n corespondent își varsă totă patima urei sale în contra conducătorilor de ași ai societății „Progresul“, în interesul adevărului și al societății, află de lipsă a face câteva reflexiuni, pe cari Vă rog să aveți bunătatea a-le publica în prețutul D-vostre diar.

În a constata, că d-l corespondent nefiind dela sate\*) n'are dreptul a vorbi în numele „celor dela sate“ și a-se face advocatul lor, cu atât mai puțin, căci bine scie dînșul, că cei dela sate până acum au arătat, ou puțin excepțiuni, prea puțin sau chiar nici un interes față de reprezentațiunile arangiate de „Progres“, astfel, că la unele, din întręga împrejurime, curat românescă, abia au participat 2—3 familii „dela sate“. Cred, că acesta este mai puțin decât „posibilitatea“ d-lui corespondent, și prin urmare observarea d-lui la cele scrise în „Tribuna“ referitor la indolență este ou totul nebasată și contrară adevărului. Acesta o dovedesc și împrejurarea, că până în anul din urmă, societatea n'a avut nici un singur membru din provinciă, ér acum are numai patru.\*\*)

Insemnăză acesta interes, d-le corespondent? De altfel, nu doar durerea pentru atacul nedrept față de cei „dela sate“ l'a îndemnat pe d-l corespondent să scrie, ci singurul motiv a fost, ou făcându-se în chip de „sătean“ să potă lovi în conducătorii de acum ai „Progresului“, fiind-că de, nu-i convin d-sale laudele aduse acestora de corespondentul „Tribunei“. Dér ce sunt de vină conducătorii pentru aceea ce a scris corespondentul „Tribunei“ despre „Progres“ pe baza celor văcute și audite de ei înșiși? Pentru ce l'au amărit atât de rău pe d-l corespondent acelea?..

Ca să potă „nimici“ și cea mai mică umbră de „merit“, d-l corespondent călăresce pe teribila armă, că doi (?) ani Progresul nu ar fi ținut nici o ședință. Grôznic păcat!\*\*\*) Dér, stimabile d-le corespondent, pentru-ce nu ai aruncat o privire și mai departe îndăret? Ți-era frică de bibi? Cred. Én să vedem ce-a fost și cum a fost mai înainte. Conducătorii de acum, cum i numesc d-ta, au venit la 1894; înainte de acesta în trei ani de zile nu s'a ținut absolut nici o ședință a comitetului și nici o adunare generală și nici nu s'a făcut nimic. Pentru-ce d-l corespondent, ca membru în comitet, în decurs de trei ani nu s'a interesat de „Progresul“? Nu e ore acesta o păcătoasă și condamabilă indolență din partea d-sale? Ba nici la adunarea generală din 1894 n'a luat parte, ci în timpul acesta, cuprins de un înspăimântător zel față de „Progres“, se preumbla nepăsător pe promenadă. Din 1887 până în 1891, pe care timp a fost harnic președinte d-l Ioan Turcu, nu s'a ținut nici o adunare generală, ér comitetul a ținut o singură ședință, precum dovedesc actele oficiose, dér de făcut, nimic nu s'a făcut.

(Va urma.)

NECROLOG. Elena Gabor născ. Lupan din Ciudiu de Câmpia, după grele și îndelungate suferințe a răposat la 29 Maiu n. o. în anul al 27-lea al vieții și al 3-lea al căsătoriei. O jelesce întristatul soț Daniil Gabor cu tica Elena; Alesandru și Emil ou frați, Mariți și Aurelia ou surori, Ihe și Reveica Gabor ou surori. — Dumneșeu s'o odihnescă în pace!

\*) Acesta este numai o presupunere cu totul subiectivă a d-lui Dr. Șenchea și modul acesta de-a tracta cestiunea personal nu potă contribui nici decum la clarificarea ei. — Red.

\*\*) Imprejurarea acesta pledază în egală măsură și contra conducerii societății, care nu scie să atragă pe oameni. — Red.

\*\*\*) Acestă exclamare pare cam ciudată din partea președintelui unei societăți, ce potă numele „Progresul“. — Red.

## SCIRI ULTIME.

**București, 31 Mai.** Se dice, că guvernul e hotărât să trimită pe Metropolitul-primat Lunî séra la mănăstirea Secul din Moldova. Din ordinul guvernului s'au pregătit deja în acea mănăstire două camere pentru Metropolitul.

S'au oferit Metropolitului-primat, ca apărător înaintea Sinodului, advocații N. Fleva, Petre Grădișteanu, G. Mărzescu, C. Arion, Disescu, Sfetescu, Cornea și Nenițescu.

Azi la 2 ore se va ține la „Dacia” o mare întrunire de protestare contra procedurii guvernului în afacerea Metropolitului-primat.

**București, 31 Mai.** Din cauza neașteptatei detronări a Metropolitului-primat, aici domnesce o mare agitațiune a spiritelor. Cei mai de frunte advocați ai baroului capitalei s'au oferit a apăra pe Metropolitul, care va fi judecat în ședința de Lunî a Sinodului, pe care și i-s'a făcut a treia și ultima chemare. Se dice, că Sinodul și guvernul n'ar voi să admită pe apărătorii la ședință. Se mai vorbește, că guvernul va convoca în curând Corpurile legiuitoare în sesiune estra-ordinară pentru a alege un nou Metropolit.

## DIVERSE.

**Zola-plagiator.** Gustav Deschamps, colaboratorul lui „Temps” ridică grele învinuiri contra renumitului scriitor naturalist francez Emil Zola. Deschamps a descoperit adevărul, că Zola în romanul său intitulat „Roma” nu numai că a plagiat în mai multe locuri, ci a luat chiar din cuvânt în cuvânt unele părți dela mai mulți scriitori francezi, apoi mai multe părți din scrieri de ale cardinalilor din Roma și din enciclicile Papei.

## Literatură.

**Câte-va cestiuni filologice și încă ceva,** este titlul unei broșuri polemice, ce-a apărut într-o tipografie străină din Arad. Autor: *Ioan Petranu*. Prețul 20 cr.

„Biblioteca Nouă”, care apare în editura Librăriei David I. Benvenisti, în Craiova, și care și-a luat deja un avânt foarte mare, publică în No. 3 câte-va noutăți inedite ale talentatului ei Director D. Teleor, sub titlu de: „Povestiri”. No. 4, tot din această interesantă Bibliotecă, publică câte-va schițe scrise într-un stil foarte limpede și curat, de *A. Lupu-Antonescu*, sub titlu: „Din Viața Săracă”. Recomandăm cu multă căldură oșitorilor noștri „Biblioteca Nouă”, care e una din cele mai ieftine și interesante publicațiuni românești. Se găsește de vânzare și la librăria Ciurcu din Brașov cu 16 cr. exemplarul.

In „Tipografia Nouă” Gr. Panaitescu din București (Str. Câmpineanu 13) a apărut cu ocaziunea aniversărei zilei de 10 Mai 1896: **Carolida**, poemă istorică, glorifică pe Regele Carol I, Regina Elisabeta, armata și națiunea română, de *I. Thorand*. Prețul 50 bani.

## Cursul pietei Brașov.

Din 1 Iunie 1896.		
Bancnote rom.	Cump.	9.47 Vënd. 9.50
Argint român.	Cump.	9.40 Vënd. 9.45
Napoleon-d'ori	Cump.	9.50 Vënd. 9.53
Galbeni	Cump.	5.60 Vënd. 5.65
Ruble rusești	Cump.	127 Vënd. —
Mărci germane	Cump.	58.— Vënd. —

„ALBINA” institut de credit și de economii.

## Filiala Brașov.

Conspectul operațiunilor în luna lui Mai 1896.

Intrate:	
Numărar cu 1 Mai 1896	fl. 5,621.64
Depuneri spre fructificare	146,939.71
Cambii răscumpărate	115,874.37
Conturi curente	80,107.03
Imprumuturi pe efecte și alte imprumuturi	16,576.70
Imprumuturi pe produse	6,185.—
Monetă	15,633.11
Comisiuni, cupone și efecte	30,810.98
Interese și provisiuni	10,492.08
Diverse	5,815.58
Rimesse	1,794.60
Banci	255,303.51
	fl. 691,154.31

## Eșite:

Depuneri spre fructificare	fl. 153,191.13
Cambii escomptate	137,893.29
Conto curent	75,172.20
Imprumuturi pe efecte și alte imprumuturi	11,873.50
Imprumuturi pe produse	2000.—
Monetă	14,397.90
Comisiuni, cupone și efecte	13,001.19
Interese și provisiuni	2,236.69
Spese și salare	1,807.19
Diverse	2,231.41
Rimesse	1,766.18
Banci	261,868.68
Numărar în 31 Mai 1896	13,714.96
	fl. 691,154.31

Brașov, 31 Mai 1896.

V. Bologa m. p. N. P. Petrescu m. p.  
dirigent. adjunct.

V. Üvegeș m. p.  
comptabil.

## Cursul la bursa din Viena.

Din 30 Mai 1896.

Renta ung. de aur 4%	122.35
Renta de corone ung. 4%	98.78
Impr. căil. fer. ung. în aur 4 1/2%	124.20
Impr. căil. fer. ung. în argint 4 1/2%	101.15
Oblig. căil. fer. ung. de ost. I. emis.	121.70
Bonuri rurale ungare 4%	96.65
Bonuri rurale croate-slavone	97.25
Imprum. ung. cu premii	152.—

Proprietar: **Dr. Aurel Mureșianu.**

Redactor responsabil **Gregoriu Maior.**

Nr. 9102—1896.

## Concurs.

Deschid concurs pentru ocuparea de posturi la cetatea Brașov cu magistratul organizat, cari se vor ocupa în sensul art. XXII 1886 prin alegerea ținândă în 15 Iunie a. c.

Acestea posturi sunt:

1 post de primar	cu 2000 fl. plată și 400 fl. bani de quartir.
1 „ „ senator	1600 „ „ 200 „ „ „
1 „ „ „	1500 „ „ 200 „ „ „
2 „ „ a.	1400 „ „ 200 „ „ „
1 „ „ fiscal	1300 „ „ 200 „ „ „
1 „ „ asessor orfanal	1300 „ „ 200 „ „ „
1 „ „ contabil	1200 „ „ 200 „ „ „
1 „ „ cassar	1200 „ „ 200 „ „ „
1 „ „ controlor	1000 „ „ 200 „ „ „
1 „ „ tutor orfanal	900 „ „ 150 „ „ „
1 „ „ ingener	1500 „ „ 200 „ „ „
1 „ „ forestier	1200 „ „ 200 „ „ „
	400 fl. pașal și 56 metri cubici de lemne de foc.
1 „ „ colector de dare	cu 1000 fl. plată și 200 fl. bani de quartir.
1 „ „ controlor	800 „ „ 150 „ „ „

Casierul și controlorul, colectorul de dare și controlorul de dare sunt obligați a depune cautiune jumătate plata anuală.

Sunt provocați aceia, cari voesc a petiționa la posturile ocupându-se deveninde prin ocupare în vacanță, ca petițiunile respective până în 12 Iunie la 12 ore a. m. cu atât mai vartos se le așternă la mine, căci petițiunile cari vor intra mai târziu nu se iau în considerare.

Amploiații prezenti, întru cât doresc a competi exclusiv la acele posturi, cari le ocupă de present, au până în 12 Iunie la 12 a. m. a se insinua la mine cu vorba, sau în scris, care insinuare se consideră de concurs. — E de observat, că colectorul de dare și controlorul de dare se alege pe viață și că relativ la posturile de primar, fiscal, forestier, ingener, asessor de sedria orfanală, contabil, cassar și controlor sunt a se dovedi calificațiunile prescrise de lege și ordinațiuni.

Brașov, 1896, Mai 19.

## Deschidere de Grădină.

Am onorea a aduce la cunoștința On. publică că: **Mercuri în 3 Iunie st. n. se va deschide**

**Grădina și Restaurația la „Gambrinus”**  
cu un concert al Capelei orașenești.

Intrarea gratis, începutul la 7 1/2 ore séra. Grădina este iluminată după sistemul Auer.

Salonul de sticlă stă la dispoziția pentru petreceri restrinse. Este potrivit și pentru nunți.

Mâncări bune, bere **Haberman**, Vinuri curate de Ardeal și serviciu prompt.

Mulțumind pentru sprijinul dat până acuma, mă recomand On. publică cu totă stima

**J. Geist,**  
Restaurant la Gambrinus.

Szám 9102—1896.

Brassó vármegye alispánjától.

## Pályázat.

Brassó rendezett tanácsu városnál az 1886: XXII. t. cz. értelmében f. évi Junius 15-én megejtendő általános tisztujtásnál választás utján betöltendő alábbi állomásokra pályázatot nyitok:

1 polgármester	2000 frt. fizetés 400 frt. lakbér
1 tanácsos	1600 „ „ 200 „ „
1 tanácsos	1500 „ „ 200 „ „
2 tanácsos, egyenként	1400 „ „ 200 „ „
1 tisztí ügyész	1300 „ „ 200 „ „
1 árvaszéki ülnök	1300 „ „ 200 „ „
1 számvevő	1200 „ „ 200 „ „
1 városi pénztárnok	1200 „ „ 200 „ „
1 pénztári ellenőr	1000 „ „ 200 „ „
1 közigyám	900 „ „ 150 „ „
1 városi mérnök	1500 „ „ 200 „ „
1 erdőmester	1200 „ „ 200 „ „
	és 400 frt. napidij átalány, 56 ürm. tűzifa
1 adószedő	1000 frt. fizetés 200 frt. lakbér
1 adóellenőr	800 „ „ 150 „ „

A városi pénztárnok, az ellenőr, az adószedő és az adóellenőr az egy évi fizetésüket felérő óvadék letételére kötelesek.

Felhivom mindazokat, kik a betöltendő és az előléptetés folytán netalán üresedésbe jövő egyéb állásokat elnyerni óhajtják, hogy ebbeli tolyamodványaikat hozzám f. évi Junius hó 12-ig déli 12 óráig bezárólag, annál bizonyosabban nyujtsák be, mert később érkezett folyamodványok figyelembe vétetni nem fognak.

A jelenlegi állásban levő tisztviselőknak a mennyiben kizárólag azon állásra óhajtának pályázni, melyet ez idő szerint betöltének, legkésőbb f. évi Junius hó 12-ig déli 12 óráig írásban vagy szóval tett jelentkezése pályázat gyanánt elfogadtatik.

Megjegyeztetik, hogy az adószedő és adóellenőr élethossziglan választatnak és hogy a polgármester, tisztíügyész, erdőmester, mérnöki, árvaszéki ülnöki, a számvevői, pénztári és számviteli állomásokra, a törvény- és szabályrendelet által követett minősítések igazolaudók.

Brassó, 1896. évi május hó 19-én.

**Dr. Jekel**, alispán

## Sosirea și plecarea trenurilor în Brașov.

Sosirea trenurilor în Brașov:

1. Dela Pesta la Brașov:

Tr. accelerat:	5 ore 07 m. diminéța.
Trenul de persoane:	8 ore diminéța.
Trenul accel.:	2 ore 9 min. după am.
Trenul mixt:	10 ore 25 minute séra.

2. Dela București la Brașov:

Trenul accel.:	2 ore 18 min. după am.
Trenul mixt:	5 ore 20 m. după améđi.
Trenul de persoane:	9 ore 8 minute séra.
Trenul accel.:	10 ore 19 minute séra.

3. Dela Zărnești la Brașov: (Gara Bartolomeiu.)

Trenul mixt:	7 ore 44 min. diminéța.
Trenul mixt:	1 ora 29 min. după am.
Trenul mixt:	8 ore 31 min. séra.

Plecarea trenurilor din Braș.

1. Dela Brașov la Pesta

Trenul mixt:	5 ore 8 min. diminéța.
Trenul accel.:	2 ore 45 min. după am.
Trenul de persoane:	7 ore 43 min. séra.
Tr. accelerat:	10 ore 26 min. séra.

2. Dela Brașov la București:

Trenul de pers.:	3 ore 55 min. dimin.
Tr. accelerat:	5 ore 14 m. dimin.
Trenul mixt:	11 ore înainte de améđi.
Trenul accel.:	2 ore 19 min. după am.

3. Dela Brașov la Zărnești. (Gara Bartolomeiu.)

Trenul mixt:	8 ore 35 min. diminéța.
„ „	4 „ 55 m. după am.
Trenul mixt:	4 ore 30 min. dim.